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Nepochopení?

Krajiny Vyšehradskej štvorky a konferencia o budúcnosti Európy  
Alexander Beribes

 › Vyšehradská skupina je v roku 2021 príležitostnou 
alianciou Českej republiky, Poľska, Slovenska a 
Maďarska, pričom Poľsko a Maďarsko sú v rámci tohto 
formátu dominantné a často ho podriaďujú svojim 
národným záujmom. 

 › Pre východné krajiny strednej Európy predstavuje 
Európa po bolestivých zážitkoch v 20. storočí najmä 
bezpečný prístav vlastnej suverenity.

 › V rámci konferencie o budúcnosti treba rozlišovať 
medzi nepohodlnými pozíciami a takými pozíciami, 
ktoré sú v zásadnom rozpore s duchom EÚ.

 › České predsedníctvo v Rade EÚ je príležitosťou pre 
podrobnejšiu diskusiu o pozíciách Vyšehradských 
krajín a intenzívnejšie využitie potenciálov na spolu-
prácu. 
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Konferencia o budúcnosti Európy sa má začať 9. mája 2021. Cieľom celoeurópskeho 
občianskeho dialógu je hľadanie odpovede na otázku, čo sa v Európe musí zlepšiť a 
akú úlohu má Európa zohrávať na medzinárodnej scéne. Čelní predstavitelia Európ-
skej komisie, Európskeho parlamentu a Rady Európskej únie predstavujúci zastúpenie 
členských krajín na záver rozhodnú, akým spôsobom budú výsledky dialógu použité. 
V tejto súvislosti má význam sa zaoberať postojmi jednotlivých členských krajín EÚ 
k budúcnosti. V tomto článku sa zameriame na krajiny Vyšehradskej skupiny, ktoré 
najmä západná Európa častejšie vníma ako rušivý prvok. Skutočnosť je však podstatne 
komplexnejšia.

Úvod

Tieň pandémie Covid-19 už vyše roka ovplyvňuje rozhovory o európskej politike. Konferencia 
o budúcnosti Európy – pôvodne návrh francúzskeho prezidenta Emmanuela Macrona – teraz 
ponúka príležitosť nanovo uvažovať o sebaponímaní Európy a vniesť nový elán do diskusií 
o európskej politike.

Konferencia o budúcnosti sa má stať vyhňou nápadov a budovať na doterajších skúsenostiach 
z formátov participácie občanov na európskej úrovni. Na tomto mieste treba spomenúť množ-
stvo občianskych dialógov Európskej komisie, ktoré sa od roku 2012 organizujú vo všetkých 
členských krajinách EÚ.1 Zahŕňa aj nové prvky, napríklad online portál, ktorý má umožniť všet-
kým občanom zúčastniť sa na procese diskusie vo všetkých úradných jazykoch EÚ.

Predsedníctvo konferencie o budúcnosti Európy si tiež stanovilo za cieľ zblížiť rôzne pred-
stavy o jej budúcnosti. To je herkulovská úloha. Zástancovia európskeho federalizmu sa sna-
žia o európsky spolkový štát. Avšak predstava národných konzervatívcov spočíva vo vnímaní 
EÚ ako aliancie národných štátov. 

Rozdielne názory o budúcej podobe Európy boli naposledy opäť zjavné počas rokovaní o 
dlhodobom rozpočte EÚ na roky 2021 – 2027 a pláne obnovy pre EÚ. Pozornosť sa zameria-
vala najmä na krajiny Vyšehradskej skupiny (V4), ktorých stanoviská mnohí účastníci vnímali 
ako problémové. 

Vyšehradské krajiny často konajú v otázkach európskej politiky spoločne. Pri príležitosti 
30. výročia založenia V4 sa premiéri krajín Vyšehradskej skupiny vo februári 2021 v Kra-
kove dohodli aj na spolupráci počas Konferencie o budúcnosti Európy.2 Ako treba chápať 
toto vyhlásenie? Akú Európu predstavujú Vyšehradské krajiny a je primerané hovoriť v prí-
pade V4 o aliancii? Nasledujúci článok sa zaoberá analýzou týchto otázok.
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Jeden za všetkých, všetci za jedného?

Milan Kundera napísal vo svojej eseji Tragédia strednej Európy z roku 1984, že Poliaci, Slo-
váci, Maďari a Česi sú najkrehkejšou časťou západu.3 Súvisí to s tým, že stredná Európa 
z povedomia západu zmizla.

Po páde socializmu si Poľsko, Maďarsko a Československo stanovili strategický cieľ stať 
sa súčasťou Európskeho spoločenstva štátov a NATO. V4 vznikla na podnet4 maďarského 
predsedu vlády Józsefa Antalla vo februári 19915 s cieľom zosúladenia euroatlantického 
integračného procesu. Pre krajiny Vyšehradskej skupiny znamenala „Európa“ po trpkých 
skúsenostiach 20. storočia najmä bezpečný prístav pre vlastnú suverenitu. Takéto 
vnímanie Európy na „západe“ neexistovalo. Diskurzu o európskej politike dominoval 
namiesto toho príbeh o Európe ako o mierovom projekte.

V4 má od svojho vzniku neformálny koordinujúci charakter. Jedinou inštitúciou je spoločne 
financovaný Medzinárodný vyšehradský fond so sídlom v Bratislave. Od prelomu tisícročí 
sa fond angažuje aj pri upevňovaní celospoločenskej spolupráce prostredníctvom podpory 
grantov a štipendií. K 30. výročiu V4 v tomto roku rozhodli predsedovia vlád o navýšení 
ročného rozpočtu na desať miliónov eur od roku 2022. Ide o nárast o tri milióny eur 
v priebehu desiatich rokov.6

Vyšehradská skupina však nie je len smerom dovnútra orientovaný koordinačný rámec. 
Medzi zasadnutiami Európskej rady a Rady pre všeobecné záležitosti sa organizujú koordi-
načné stretnutia, ktorých výsledkom však nie je vždy jednotný postoj. Okrem toho prebie-
hajú v rámci „V4 Plus“ konzultácie s vrchnými politickými predstaviteľmi ďalších európskych 
i mimoeurópskych krajín.

Treba poukázať aj na vojenský rozmer spolupráce. V roku 2011, 20 rokov po založení V4, 
schválili krajiny Vyšehradskej skupiny vytvorenie európskych bojových jednotiek („EU-Battle-
group“). Európske bojové jednotky sú od roku 2007 jedným z nástrojov EÚ na plnenie úloh 
v rámci medzinárodného krízového manažmentu, ktorý má byť schopný nasadenia v prie-
behu desiatich dní až do vzdialenosti  6.000 km okolo Bruselu. Európska bojová jednotka 
krajín Vyšehradskej skupiny pod vedením Poľska bola v bojovej pohotovosti už v rokoch 
2016 a 2019. V roku 2023 sa tejto úlohy zhostí opäť.

Zatiaľ nebol dosiahnutý konsenzus v otázke, či má byť V4 otvorená aj pre ďalšie krajiny. 
Najmä Česká republika a Slovensko vyzývajú na prijatie Rakúska do skupiny. Keďže sa takéto 
rozšírenie zatiaľ politicky nepodarilo zrealizovať, vznikol v roku 2015 na úrovni predsedov 
vlád voľný „Slavkovský“ formát s účasťou Rakúska.

Spolková kancelárka Merkelová sa v rokoch 2019 a 2020 zúčastnila stretnutia krajín 
Vyšehradskej skupiny. To, že vzťahy medzi Nemeckom a krajinami strednej a východnej 
Európy sú medzičasom skutočne veľmi úzke, dokazuje skutočnosť, že V4 je našim najdôleži-
tejším obchodným partnerom pred Čínou a ďaleko pred Ruskom. 

Európa - bezpečný 
prístav pre vlastnú 

suverenitu.

 Neformálny koordi-
nujúci formát
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pozícia partnerská krajina /  
partnerské krajiny 

obrat (vývoz + dovoz)
v 1.000 EUR

1 krajiny Vyšehradskej skupiny 286.638.807

2 Čínska ľudová republika 212.388.589

3 Holandsko 172.724.935

4 Spojené štáty americké 171.567.879

5 Francúzsko 147.520.532

Spolkový štatistický úrad. 

Poradie obchodných partnerov v zahraničnom obchode Spolkovej republiky Nemecko (2020).7 

Osobitnú pozornosť si krajiny V4 zaslúžili v súvislosti s utečeneckou a migračnou krízou od 
začiatku roku 2015. Európski ministri vnútra schválili 22. septembra 2015 väčšinou hlasov roz-
delenie 120.000 utečencov v rámci Európy. Maďarsko, Česká republika, Slovensko a Rumunsko 
boli prehlasované.8 Poľsko najskôr ako jediná krajiny Vyšehradskej skupiny najprv súhlasilo,9 
avšak po parlamentných voľbách o niekoľko týždňov neskôr, v ktorých zvíťazila národno-pravi-
cová strana Prawo i Sprawiedliwość (PiS, slovensky: Právo a spravodlivosť), došlo k radikálnej 
zmene kurzu. V európskej politickej diskusii rýchlo vznikol obraz nesolidárneho a čoraz viac 
politicky izolovaného zoskupenia V4. 

Zodpovedá tento obraz skutočnosti?

Napriek tomu, že krajiny Vyšehradskej skupiny sú často vnímané monoliticky, neraz 
zastávajú odlišné pozície. Zjavná je rozdielna percepcia Ruska. Žiadny iný predseda vlády 
krajín EÚ sa počas uplynulých rokov nestretol tak často s ruským prezidentom Putinom ako 
maďarský predseda vlády Orbán. Ruský prezident označil Maďarsko už v roku 2013 za jeho 
„uprednostňovanú krajinu v strednej Európe“.10 V národnej bezpečnostnej stratégii, ktorú 
schválilo Poľsko v roku 2020, je Rusko naopak definované ako najzávažnejšie ohrozenie.11 
Keďže rozdiely vo vzťahoch s Ruskom sú v rámci V4 priepastné, pokúšajú sa krajiny 
Vyšehradskej skupiny túto tému vytesniť.

Spoločný postup je na druhej strane zjavný vo vzťahu k západnému Balkánu a krajinám 
Východného partnerstva. Krajiny Vyšehradskej skupiny ich považujú za strategických part-
nerov a podporujú ich finančnými prostriedkami z Medzinárodného vyšehradského fondu. 
Väčšina študijných grantov za rok 2018 bola napríklad poskytnutá občanom Albánska. 

Eufória vo vzťahu voči Číne, ktorá bola pred niekoľkými rokmi citeľná vo všetkých krajinách 
Vyšehradskej skupiny, sa oslabila. Očividné to bolo najmä v súvislosti s formátom „17+1“, 
ktorý zahŕňa 17 krajín strednej a východnej Európy12 a Čínu. Najprv nebolo jasné, či na 
summite vo februári tohto roku budú zastúpené všetky krajiny Vyšehradskej skupiny, a to 
napriek tomu, že sa summitu po prvýkrát zúčastnil čínsky prezident Xi Jinping. Vytriezvenie 
pramení v prvom rade zo skutočnosti, že čínske investície a ich objem boli nižšie ako očaká-
vania. Z toho sa vymyká jedine Maďarsko, ktoré sa stalo európskou základňou kontroverz-
ného čínskeho koncernu Huawei. V Budapešti sa okrem toho vybuduje pobočka šanghajskej 
univerzity Fudan. Pôjde o prvé čínske univerzitné zariadenie v EÚ. Svoj pragmatizmus v styku 
s Čínou demonštroval maďarský predseda vlády Orbán tým, že sa verejne nechal zaočkovať 
čínskou vakcínou Sinopharm.

Rozdiely sú zjavné aj v súvislostiach v rámci Európy, napríklad pri pohľade na „sociálny pilier 
“ EÚ. Tu však nedominuje natoľko národná, ako skôr stranícka príslušnosť.

Krajiny Vyšehradskej 
skupiny často zastá-

vajú rôzne pozície.
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Predstavy o budúcnosti Európy 

1. júla 2020 prevzalo Poľsko rotujúce predsedníctvo V4.13 Program poľského predsedníctva 
označuje konferenciu o budúcnosti Európy za „vhodný rámec na diskusiu o nových nápadoch“.14

Krajiny Vyšehradskej skupiny zatiaľ na konferenciu o budúcnosti Európy nemajú spoločný 
postoj. Rozdiely v prístupoch sú však zjavné už teraz. Česká republika a Slovensko odmietajú 
zmeny zmlúv v závere procesu rozhovorov. Poľsko a Maďarsko ich podporujú.

Ako vnímajú tieto krajiny Európu?

Poľsko a Maďarsko dominujú od roku 2015 Vyšehradskej skupine a využívajú ju ako fórum 
na ovplyvňovanie rozpravy o európskej politike vo svojom záujme. Poľská strana PiS začala 
v roku 2015 so zavádzaním „dobrej zmeny“ („Dobra Zmiana”). A to chce strana dosiahnuť 
aj na európskej úrovni. Poľský prezident hovoril v roku 2018 o tom, že Poľsko má záujem 
opraviť Európu a urobiť ju demokratickejšou, čo chápe tak, že národné štáty získajú väčšie 
kompetencie.15 V rovnakom roku mal Duda prednášku na Zürišskej univerzite, v ktorej načrtol 
svoju predstavu o budúcnosti Európy.16 Podľa jeho slov spočíva Európa na troch pilieroch:

1. Spoločenstvo rovnocenných: Nesmieme sa vzdať princípu jednomyseľnosti, pretože je 
zárukou suverénnej rovnocennosti členských krajín EÚ.

2. Spoločenstvo etiky: Integračný proces má morálny a administratívny rozmer. Európu 
nemožno zredukovať výlučne na zmluvy a nemožno len zdôrazňovať nadradenosť 
inštitúcií. Centrálne hodnoty Európy „pred politikou“ sú lojalita, solidarita a odpúšťanie. 

3. Sloboda: Základom európskej demokracie sú jednotlivé národné vlády. Európske 
inštitúcie nemôžu určovať svoju úlohu samostatne. Sú „sluhami a nie pánmi európskych 
národov“. 

Prednášku poľského prezidenta treba vnímať v súvislosti s príhovorom predsedu vlády 
Morawieckeho v tom istom roku pred Európskym parlamentom, v ktorom vyzval na novú 
definíciu rovnováhy medzi národnými štátmi a európskou úrovňou.17

Maďarský predseda vlády Orbán dopĺňa obraz „Európy suverénnych štátov“ o protiklad 
medzi východom a západom. Podľa neho existujú v súčasnosti dve predstavy o budúcnosti: 
liberálna, voči migrantom priateľsky naklonená západná Európa a stredná Európa, ktorá je 
naklonená rodinám a založená na kresťanských tradíciách.18

Česká republika a Slovensko majú odlišný postoj ako Maďarsko a Poľsko. V súvislosti s kon-
frontačným kurzom Budapešti a Varšavy v rámci rokovaní o rozpočtovom rámci EÚ na roky 
2021 až 2027 a plánu obnovy pre EÚ takmer nevystupovali. Nešlo však o chvíľkový stav. 
Slovensko už dlho aplikuje iný prístup, čo bol zjavné najmä počas jeho predsedníctva v Rade 
EÚ v roku 2016. Vtedy bola vypracovaná v súvislosti s riešením utečeneckej a migračnej krízy 
koncepcia „pružnej solidarity“. Bratislava ňou signalizovala, že je ochotná hľadať riešenie. 
Česká republika si počas svojho posledného predsedníctva vo V419 stanovila cieľ upevniť 
dôveru voči európskym inštitúciám a zlepšiť imidž Vyšehradskej skupiny.20

Zatiaľ bez spoločnej 
pozície pre konferen-

ciu o budúcnosti.

Zovšeobecňovanie je 
nevhodné.
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České predsedníctvo v Rade EÚ v roku 2022

1. júla 2022 prevezmú Francúzsko,21 Česká republika22 a Švédsko23 na 18 mesiacov spoločne 
takzvané predsednícke trio v Rade EÚ. Medzičasom je isté, že konferencia o budúcnosti 
Európy má predstaviť svoje závery počas francúzskeho predsedníctva v Rade EÚ. Nepôjde 
však o koniec konferencie o budúcnosti, ale o ďalší krok, ktorý má uviesť proces do novej 
fázy. Česká republika bude musieť počas svojho predsedníctva v Rade EÚ prevziať úlohu 
moderátora medzi jednotlivými pozíciami. Ešte nie je jasné, aké potom bude zloženie vlády, 
keďže na jeseň tohto roku budú v Českej republike voľby do poslaneckej snemovne.

České predsedníctvo v Rade EÚ je príležitosťou sa podrobnejšie zaoberať pozíciami krajín 
Vyšehradskej skupiny a intenzívnejšie vyťažiť potenciál na spoluprácu. V tejto súvislosti 
treba poukázať na to, že Slovensko bude viesť paralelne s českým predsedníctvom v Rade 
EÚ predsedníctvo vo V4, na základe čoho možno očakávať kompromisne zameraný postup 
predsedníctva v oblasti európskej politiky.

Záver: Dobrí Európania, zlí Európania?

Vyšehradská skupina roku 2021 je príležitostnou alianciou. Krajiny Vyšehradskej skupiny 
v minulosti dokázali, že sú schopné ad hoc spojiť svoje politické zdroje. V jadre však skupina 
nie je inštitucionalizovaným formátom. 

V4 sa odcudzila vízii svojich zakladateľov Lecha Wałęsu, Václava Havla a Józsefa Antalla. 
V dôsledku európskej integrácie vnímajú predovšetkým Budapešť a Varšava – menej Bra-
tislava a Praha – ohrozenie svojej národnej suverenity. Maďarsko a Poľsko zdôrazňujú 
sústavne, že je nevyhnutný návrat ku kresťanským koreňom Európy, ktoré „západ“ zanedbal. 

Konferencia o budúcnosti Európy je šancou na diskusiu o rôznych predstavách o budúcnosti. 
V zmysle európskeho pluralizmu však bude dôležité rozlišovať medzi nepohodlnými pozí-
ciami a takými, ktoré sú v zásadnom rozpore s myšlienkou EÚ. V tejto súvislosti sa neslo-
bodno vyhýbať otázke vzťahu medzi národnou a európskou suverenitou.

Vo svojom príhovore pred Európskym parlamentom v roku 1988 hovoril pápež Ján Pavol II. 
o dvoch pľúcach Európy, o východných a západných.24 Európa musí dýchať obomi, zneli jeho 
vtedajšie slová. Súčasná EÚ sa skutočne líši od Európskeho hospodárskeho spoločenstva roku 
1988, no napriek tomu je myšlienka pápeža Jána Pavla II. nadčasová. Európa môže pokračovať 
vo svojom úspešnom príbehu len vtedy, ak bude súdržná a nebude sa pokúšať zahladiť rozdiely, 
ktoré sú pre ňu príznačné. Delenie na dobrých a zlých Európanov je preto nevhodné i škodlivé.

Ak sa hovorí o úlohe V4 alebo celkovo krajín východnej časti EÚ, neslobodno zabúdať na 
zastúpenie týchto krajín v európskych inštitúciách. Z Poľska, ako zatiaľ jedinej krajiny východ-
nej EÚ, boli predseda Európskeho parlamentu (Jerzy Buzek, 2009 -2012) a predseda Európ-
skej rady (Donald Tusk, 2014-2019). Medzi súčasnými vrcholnými predstaviteľmi EÚ nie je 
žiadny zástupca z východnej EÚ. Bolo by dôležité, keby sa po voľbách do Európskeho parla-
mentu 2024 zabezpečilo, aby východná časť EÚ mala výraznejšie personálne zastúpenie, a to 
osobitne s ohľadom na 20. výročia východného rozšírenia EÚ.

K tomu pristupuje aj ďalší aspekt pri téme viditeľnosti: krajiny Vyšehradskej skupiny sa v roku 
2004 stali súčasťou západoeurópskeho procesu integrácie. Lisabon, Nice, Amsterdam, 
Maastricht sú mestá, v ktorých sa podpisovali zmluvy o Európskej únii. Európskej súdržnosti 
by len prospelo, keby ďalšia zmluva niesla názov mesta z východnej časti EÚ. 

Témy Vyšehradskej 
skupiny sa v roku 

2022 počas českého 
predsedníctva v Rade 

EÚ dostanú viac do 
popredia.

Príležitostná aliancia

Diferencovanie je 
nevyhnutnosťou.
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